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I I Ornek

f: R~ R olmak Gzere f(x) = x+2 fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

| P )
Cozim

1. yol y 1
y =f(x) fonksiyonunun gectigi herhangi {ic noktayi belirle-
mek i¢in x yerine tamm kimesinden, farklh G¢ eleman secile-
rek y degerleri bulunur.

X -1 0 1
y =f(x) 1 2 3

fix)=x+2

M

Buradan (-1, 1), (0, 2) ve (1, 3) noktalari elde edilir. Fonksi-
yon dogrusal oldugundan fonksiyonu saglayan diger nokta-
lar da bu dogru Gzerindedir. Bulunan noktalar dik koordinat
sisteminde isaretlenerek bu noktalardan gecen dogru izilir.
Cizilen bu dogru f fonksiyonunun grafigidir.

2. yol y4
y = x+2 denkleminde x yerine 0 yazilarak fonksiyonun gra-
figinin y eksenini kestigi nokta bulunur. Daha sonra y yerine
0 yazilarak fonksiyonun grafiginin x eksenini kestigi nokta
bulunur. Bulunan bu iki noktadan gecen dogru cizilir. Cizilen
bu dogru f fonksiyonunun grafigidir. 2
x =0 igin y =2 olur. Grafik y eksenini (0. 2) noktasinda /

Koy

N f(x)=x+2

keser.
y =0 igin x = —2 olur. Grafik x eksenini (—2. 0) noktasinda
keser.

A
\[
N

I I Ornek

f: E -~ R olmak Gzere f(x) = 3x fonksiyonunun grafigini ciziniz.

M)

Cozim

y = f(x) fonksiyonunda x yerine —1, 0, 1 degerleri yazilarak y degerleri bulunur.

X -1 0
y = f(x) -3 0 3

Buradan (-1, = 3), (0, 0) ve (1, 3) noktalar: elde edilir. Bulunan noktalar dik koordinat sisteminde igaret-
lenerek bu noktalardan gegen dogru ¢izilir. Cizilen bu dodru f fonksiyonunun grafigidir.

y.«f(x)=3x ) .
3 f(x) = ax bigimindeki dogrusal fonksiyon grafiklerinin orijin-
i den gegtigine dikkat ediniz.
< -1.0) :
1 1 X
fo1=3
' 26




PARGCALI FONKSIYONLAR

Pargali Fonksiyonlar

Tamim kiimesinin alt araliklarinda farkl birer kuralla |’/@/\m
tanimlanan fonksiyonlara pargali fonksiyonlar adi verilir.
FR— R f(x)= {

fonksiyonunun grafigini cizelim.

X+ 1, x =0 ise

2x—4, x <0 ise
Ormek:

x, x=0
f(x) = fonksiyonu pargali fonksiyondur.
{0 ) Coz0m )

f(x) fonksiyonun kritik noktasi 0 dir.

Ornek:
X =0
2% -1, x> 1 y=x+1,
f(x)=4-x%, -1<x <1 fonksiyonu parcal fonksiyondur. x=0igny=1, (0.1)
0, X <A y=0icinx=-1, (-1,0)
X < 0;
Ornek:
y=2x-4,
f ve g fonksiyonlari R den R ye tanimlidir. x=0iciny=—4, (0,-4)

y=0igin x=2 (2,0) bulunur.

4x, x=2 2 >0
f(x) ={ ve g(x) = X olduguna
T-x,x<2 x+1,x<0 Ay

gore, f(5)+g(-5) + (f +g)(1) dederini bulalim.

Coziim:

5= 2 olduguna gore, f(5) = 4.5 =20 dir.

—5 < 0 olduguna gore, g(-5) = -5+1=—4 tur.

(F+g)1) = (1) + g1) = (1—1) + 1> =1 dir.

Buna gére, £(5)+g(-5)+(f +g)(1) =20—4+1=17 dir.

y=2x-4
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' I Ornek

2x+2, x<1lise
f: R - R olmak Gzere f(x) = 4, 1=x<=3ise fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.

7-x, 3<xise
IEW.."
Cozum

Once f fonksiyonu g(x) =2x+2, h(x) =4 ve g fonksiyonunun (-, 1) araliindaki pargas, h fonksi-
k(x) = 7—x olmak Gzere {i¢ ayr fonksiyona  yonunun [1, 3 araligindaki pargasi ve k fonksiyonunun
ayrilarak bu fonksiyonlarin grafikleri agagidaki (3, «) araligindaki parcasi alinarak f fonksiyonunun

gibi gizilir. grafigi agagidaki gibi gizilir.
k(x) = 7 =X \}" 1y
< 4 { 4.,

) /] ) /]

h O h o1
glx)=2x+2 y = f(x)

w W

10.2.1.3. Grafigi Verilen Fonksiyonlar ile ilgili Problemler

i i Ornek

:‘\y

5
ol |
(8]

Yanda grafigi verilen f fonksiyonunun tanim ve gértnti kiime-
lerini bularak bu fonksiyonun alabilecegdi en biiyiik ve en
kiiciik degerleri bulunuz.

v X

v

Q
I I Coziim

Grafigi verilen bir fonksiyonun tanim kimesi, bu fonksiyonun grafigi Gzerindeki noktalarin birinci bilesen-
lerinin (apsis) olusturdugu kimedir. Buradan fonksiyonun tanim kiimesi (-4, 2| dir.

Grafigi verilen bir fonksiyonun goriinti kimesi, bu fonksiyonun grafigi Gzerindeki noktalarin ikinci bilesen-
lerinin (ordinat) olugturdugu kimedir. Buradan fonksiyonun gériinti kimesi [-3, 5] dir.

Ayrica bu grafikte fonksiyonun alabilecegi en buyik deger, goruntd kimesinin en biiyilk elemani olan 5;
en kiguk deger ise gorantl kimesinin en kicik elemani olan —3 tir.

28



Yanda grafigi verilen f fonksiyonunun tanim ve gorinta kiime-
lerini bulunuz.

v

Ip .
Cozim

y = f(x)

y = f(x) fonksiyonunun tanim kimesi bu fonksiyonun grafiginin gectigi noktalarin apsislerinden, gorintu
kiimesi bu fonksiyonun grafiginin gectigi noktalarn ordinatlarindan olusur. Buradan fonksiyonun tanim

kimesi (-5, «), gorantd kimesi (—, 3) dir.

i I Ornek

Yanda grafigi verilen y = f(x) fonksiyonunun tanim ve gorint

A y
7 e m— kumelerini bulup bu fonksiyonun en biiyiik ve en kiiciik degerle-
/i rini bulunuz.
y =f(x)
l;.) ................ E
s | 2/ | i
< 4\\' o I'? 6 >
\\ /
_4‘4‘
L\
)
Cozim

Fonksiyonun tanim kiimesi (—4, 6| ve gorintl kimesi |—4, 7| olur. Fonksiyonun en blytik degeri 7, en

kuclk degeri —4 olur.
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‘ I Ornek
Yanda grafigi verilen gercek sayilar kimesinde tanimli

J\y

y = f(x)

*

,‘ y = f(x) fonksiyonunda f(x) = 0 denklemini saglayan x
degerlerini (f nin sifilarini) bulunuz.

v

|P -
Cozim

Dik koordinat dizleminde grafigin x eksenini kestigi noktalar (-3, 0), (2, 0), (6, 0) dir. Buradan fonksi-
yonun sifirlarinin bu noktalarin apsisleri olan -3, 2, 6 oldugu goruldr.

i I Ornek
J\y
Yanda grafigi verilen gercek sayilar kimesinde tanimh f

bulunuz.

y=f(x),
/ fonksiyonunun sifirlannin toplami 3a+12 ise a degerini

/ao

: v
Cozlim
Dik koordinat diizleminde grafigin x eksenini kestigi noktalar, f(x) =0 denklemini saglayan x degerleridir.

apn
i \ X
|a 2a\ /3
3

Bu degerler toplami —a+2a+3a=4a olur. 4a=3a+12=a=12 olur.
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